


群星闪耀延河边

——延安文艺座谈会参与者掠影

罗工柳

人物介绍


罗工柳(1916—2004),广东开平人。版画家、油画家。代表作有木刻《鲁迅像》,油画《地道战》《整风报告》《前仆后继》等,出版有《罗工柳画集》《巨匠周刊·罗工柳·专集》《罗工柳艺术对话录》《罗工柳油画选集》《罗工柳风景人像选》等。

到延安前

罗工柳1916年1月5日出生于广东开平。1936年以第一名的成绩考入杭州艺术专科学校教职部,自学木刻。次年抗战爆发,学校西迁,罗工柳与同学朱德群、彦涵、吴冠中、闵希文、卢鸿基等,由校长林风眠等人带领,经江西贵溪,转移到长沙。1938年与女友、杭州艺专的同学杨筠一起前往武汉,在郭沫若领导的武汉国民政府军事委员会政治部第三厅美术科投入抗战宣传活动。同年参加筹组全国木刻协会,当选为理事。

延安时期

1938年罗工柳到延安,进入鲁迅艺术学院美术系学习,并加入中国共产党。罗工柳刚到延安时,正逢旧历新年,他与江丰一起尝试创作新年画,受到欢迎。在鲁艺学习几个月后,因前线需要,他参加鲁艺木刻工作团,赴太行山抗日前线,任《新华日报》(华北版)美术编辑,从事版画创作。创作了《李

有才板话》《小二黑结婚》等众多群众喜闻乐见的作品。他还画了很多劳动英雄的肖像画及大幅的人物故事画,自己制作布画,很受老百姓及军队指战员的欢迎。鲁艺木刻工作团在冀南平原工作时,罗工柳还克服困难,建起了水印木刻工厂,生产新年画等木刻作品,培养了大批美术干部,受到朱德与彭德怀的表扬。

1942年,罗工柳回到延安任鲁艺美术系教员。5月参加了延安文艺座谈会,毛泽东讲话的情景给他留下深刻印象,为他1951年创作油画《整风报告》打下了基础。

离开延安后

抗战胜利后,罗工柳奉命重返太行山。1946年至1949年,他任教于北方大学和河北大学艺术学院,曾担任华北联合大学艺术学院美术系主任。这期间,他在武乡看到了武乡窑洞保卫战的遗迹,成为他后来创作油画《地道战》的基础。新中国建立之初,罗工柳随华北联大进入北京,1949年参与创建中央美术学院,并担任领导工作。

抗美援朝开始,罗工柳放下刚画好的《地道战》,又奔赴朝鲜前线,在炮声中画了大量速写和素描。

1955年至1958年,罗工柳以教授身份赴苏联留学,进入列宾绘画雕塑建筑学院研究油画艺术。回国后,历任中央美术学院教授、绘画系主任、副院长,中国美术家协会理事、常务理事、书记处书记,全国文联委员。后任中国文联荣誉委员、中国美术家协会顾问。

罗工柳早年主要从事版画创作,作品表现抗日根据地军民的生活和斗争。1949年后多作油画,他的油画以中国革命历史题材为主,在探索油画民族化方面作出了贡献。他长期从事美术教育工作,主持文化部主办的油画研究班和中央美术学院系罗工柳工作室的教学,在油画人才的培养上做了大量工作。他主持第二套至第四套人民币的设计工作,并因第三套人民币的设计,入选奥地利出版的《国际钱币制造者》一书。

2004年10月23日,罗工柳于北京病逝。(延安职业技术学院教授 高慧琳)

2023年春节是本世纪第二早春节

新华社天津电(记者 周润健)春节的脚步日益临近,1月22日,我们将迎来2023年春节。天文科普专家介绍,2023年春节是21世纪这100年里的第二早春节,比21世纪最早春节只晚了一天。

春节是每年农历的正月初一,但在公历中的日期却不是固定的。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,公历是根据地球围绕太阳公转一周(一个回归年)的运动周期来制定的历法,一年共12个月。凡公历年

数能被4除尽的年为闰年366天,除不尽的是平年365天。但对整世纪年,如2000年、2100年……只有前两位数被4除尽才是闰年,否则仍为平年,故每400年中有97个闰年。

农历作为我国传统历法,已有几千年的历史。它是一种阴阳合历,根据月相变化,也就是一个朔望月来安排每个月有多少天。一个朔望月的平均长度为29.53天,全年12个月,共354天或355天,极少数为353天。

这样,农历一年的天数比公历一年的天数

少了11天左右。每年少11天,3年就会少1个多月,累计16年就会相差半年。为了补齐这两种历法之间的“时间差”,我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月,即19年7闰。闰月所在的年份称为闰年,置闰的规则是根据二十四节气来确定,因此每个闰年的闰月位置也都不太一样,如2014年是闰九月,2020年是闰四月,2023年是闰二月,这样也就导致了春节对应的公历日期来得有时早有时晚。

杨婧表示,就21世纪而言,最早春节出现

在公历中的1月21日,最晚春节出现在公历中的2月19日,两者相差了将近1个月。这100年中,最早春节有两次,为2061年和2099年;第二早春节一共有四次,分别为2004年、2023年、2042年和2080年。

“中国传统历法源远流长,兼顾日月运行变化,包含了更多的自然信息,功能更加丰富,也使得春节落在公历上的日期有早有晚,这也丰富了春节的文化内涵,让春节变得多姿多彩。”杨婧说。

钱钟书故居“钟书客厅”对外开放

新华社南京电(记者 朱国亮)江苏省无锡市以钱钟书故居打造的“钟书客厅”1月4日正式对外开放。

钱钟书故居是江苏省文物保护单位,位于无锡市梁溪区新街巷,钱钟书先生在此度过了青少年时期。故居前后共四进,前两进由钱钟书祖父钱福焯建于1923年,后两进由叔父钱基厚建于1924年。前两进常年对外开放,后两进由于种种原因一直未得到充分利用。

2019年至2021年,无锡市投入4亿多元,对153栋名人故居和历史旧址进行修缮,钱钟书故居由此完成了新一轮修缮。2022年,无锡市又推出“百宅百院”活化利用工程,拟用3年时间,完成100个故居旧址的活化利用项目。利用钱钟书故居后两进打造的“钟书客厅”项目被列入首批活化利用项目之一。

无锡市东林书院和名人故居管理中心主任荣骏炎介绍,“钟书客厅”项目于2022年9月启动,整个客厅划分为展陈文化区、阅读体验区、特色文创区、户外沙龙区、文化休闲区等5个主题空间,展示了钱钟书先生的精神世界和钱氏家族的事迹风貌。

“钟书客厅”推出了一系列创意项目,人们可以在这里静心聆听钱钟书经典文学作品片段,免费借阅钱氏家族著作,发表阅读感言、欣赏以《围城》为主题的沉浸式全息投影片段等。

荣骏炎说,“钟书客厅”还将以“钟书、钟情、钟意、钟心”为主题开展一系列活动,让市民和游客更深入地感受钱钟书的精神世界及故居耐人寻味的细节。

播种绿色梦想 贡献青春力量

(上接第一版)2022年2月,为深入学习贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,认真践行习近平生态文明思想,持续推进我省黄河流域生态空间治理十大行动,不断拓展共青团组织参与生态环保、植绿护绿活动的广度和深度,助力美丽陕西建设。在团省委、省青少年发展基金会的大力支持下,团市委积极协调在宜川县、甘泉县、延长县实施“保护母亲河行动——蚂蚁森林合作植树造林公益项目”。

“蚂蚁森林这个公益项目,一直积极参与各地的生态建设。此次与延安的合作,为延安的绿水青山出一份力,也是以‘看得见的绿色’激励广大公众、社会各方关注生态环境。”共青团延安市委工作人员表示。据悉,按照项目计划,2022—2024年间,宜川、甘泉、延长县将实施油松、侧柏、山杏多树种造林公益项目,植树造林面积5504亩。

青春是最美的芳华,奋进是青春的底色。近年来,共青团延安市委团结带领全市广大团员青年当先锋打头阵,利用少先队活动课,在课堂上讲述关于环境保护理论,组织开展志愿植树活动,积极参与植树造林和生态环境保护实践,传播绿色理念、践行绿色生活,为建设生态延安绿色延安贡献青春力量。

翻开延安的生态篇,一代又一代延安人以崇高的政治责任和神圣的历史使命,大力实施以退耕还林为主的林业生态建设,在习近平生态文明思想指引下,延安积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,加快推动山川大地由浅绿向深绿转变进程,创造了黄土高原生态可逆的奇迹,被誉为“全国退耕还林第一市”,成功创建全国文明城市、国家森林城市、国家园林城市。

如今的延安,从卫星遥感图上,绿色已成为主色调,与黄龙山、子午岭、三北防护林融为一体,镶嵌在黄土高原腹地,把陕西的绿色版图向北推进了400公里。近年来,延安围绕黄河流域生态保护和高质量发展,大力推进退耕还林、天然林保护、三北防护林和黄土高原水土流失综合治理、沿黄防护林提质增效等林业重点工程,先后争取落地了国家储备林、“蚂蚁森林”、丝绸之路沿线地区生态治理与保护等重大项目。现在的延安,从南到北,自西向东,一路都是漫山遍野流动的绿,山绿、水清、天蓝、人富、物种多、城乡美已成为如今延安最靓丽的风景。

如今,华北豹、天鹅、黑鹳等许多野生动物也纷纷到延安“安家”。据统计,延安现有陆生野生动物264种,其中国家一级保护野生动物12种,二级25种,省级13种。子午岭林区国家一级保护野生动物华北豹数量增至110多只,褐马鸡国家级自然保护区内褐马鸡种群数量增至2800多只,原麝、赤狐等珍稀野生动物逐年增多。有种子植物1478种,较上世纪增加了近百种,其中国家保护野生植物8种、省级20种郁郁青山构筑起黄土高原的生态屏障,生物多样性体现了人与自然和谐共生的新图景。

据介绍,下一步,共青团延安市委将按照延安市委、市政府和团省委的统一部署,大力开展“美丽中国·青春行动”青少年植树护绿和生态环保实践活动,组织引导广大青少年和社会各界人士践行绿色发展理念,积极参与生态文明建设,坚持适地适树原则,充分结合地方造林实际需求和实施能力水平,科学确定实施区域,注重提高造林质量。加强项目管理,确保高质量完成造林任务,为建设绿色延安贡献青春力量。



金兔送福 新年献礼

活动内容:
(一) 全国活动

2023年1月15日至2月23日,对“癸卯兔”20元、30元和50元面值即开型彩票游戏进行派奖,具体派奖规则为:单张兑取100万元的彩票中奖者,派送50万元固定奖金;单张兑取100元的彩票中奖者,派送50元固定奖金;单张兑取60元的彩票中奖者,派送30元固定奖金。

(二) 全省活动

- 活动期间购买陕西省发行的“癸卯兔”系列生肖票并中得任意奖金的中奖者通过陕西福彩微信公众号或APP进行“刮刮乐核销”兑奖且兑奖成功,即可参与抽奖,有机会抽取金条、千元加油卡、三只松鼠礼包等豪礼。
- 单张中得“癸卯兔”100元及以上的中奖者,通过手机兑奖且兑奖成功,还有机会抽取15辆品牌电动汽车。
- 单张中得“癸卯兔”1万元以上的中奖者,到省/市(区)福彩中心进行兑奖。由兑奖机构登记中奖者抽奖信息,即可参与抽奖。

注意事项:

- 全国派奖活动时间以销售系统实际兑奖时间为准,若派奖期内派奖奖金提前派发完毕,则派完当日24时停止派送,具体以中福彩中心公告为准。
- 符合本次活动参与条件的单张中彩票只限参与一次活动,如出现票面残缺、玩法区兑奖符号损毁或修改、兑奖区残缺或经扫描无法识别等情况均视为无效彩票,不得参与本次活动。
- 活动详情请咨询福彩各销售站点。



陕西省福利彩票发行中心
官方网站: www.sxflc.gov.cn



欢迎刊登各类广告

0911-8226222 2820178